

广东规定美容外科医生可操作轻医美 业内一片叫好

美容外科医生可以合规操作注射、声光电等轻医美项目了。日前,广东省卫生健康委办公室发布《关于调整我省医疗美容外科项目的通知》,在美容外科一级项目中新增物理治疗和注射治疗,包括目前市场上正受追捧的各种声光电和注射治疗。业内普遍认为,政策对美容外科医生诊疗项目的扩增,不但释放美容外科医生的生产力、降低医美机构的人力成本,也让消费者有了更多选择,医生之间的获客竞争会更为激烈,有技术特色和优势的医生和医美机构更能突围而出。

■新快报记者 梁瑜



■廖木兴/图

1 广东美容外科一级项目新增物理、注射治疗

日前,广东省卫健委发布医疗美容外科项目调整通知。通知显示,在美容外科一级项目“(4)其他”新增物理治疗和注射治疗。其中,物理治疗包括激光治疗、强脉冲光(IPL)治疗、射频治疗、光动力疗法、超声治疗、微针治疗,以及用于组织提升、缩紧的线技术等;注射治疗包括玻尿酸注射、瘢痕注射、美塑注射、硬化剂注射、皮损内药物注射,以及透明质酸、胶原蛋白、聚左旋乳酸、聚己内酯、羟基磷灰石、聚双旋乳酸等填充剂的注射。

有媒体从广东省卫健委医政处获悉,上述文件确已发布,因文件性质为“依申请公开文”,所以该文件并没有在广东省卫健委官网公开,但可申请查阅。

一直以来,按照原卫生部在2009年发布的《医疗美容项目分级管理目录》(以下简称《目录》)的规定,医美项目分为美容外科、美容牙科、美容皮肤科和美容中医科,依据手术难度和复杂程度以及可能出现的医疗意外和风险

大小,将美容外科项目分为四级。其中,美容外科一级项目为操作过程不复杂,技术难度和风险不大的美容外科项目,涉及头面部的重睑成形术、内眦成形术、眉提升术、下睑袋矫正术、隆鼻术等,乳房、躯干的乳头内陷矫正术、脂肪抽吸术(吸脂量<1000ml)等,会阴部的如处女膜修补术等,其他如体表小肿瘤切除术、瘢痕切除缝合术、腋臭手术、毛发移植术、自体脂肪注射移植术、A型肉毒毒素美容注射等。其中,激光治疗、注射填充和抽吸等项目只能由皮肤主诊医生操作,或者是拿了皮肤执业医师证书的医生,否则就是超范围执业,不符合监管规定。

根据《目录》,美容外科医生注射玻尿酸、操作声光电治疗为违法行为。2020年6月,浙江省宁波市江北区卫生监督局曾根据《医疗美容项目分级管理目录》的规定,将美容外科医生跨专业注射玻尿酸定义为违法行为并对其相关医疗美容机构予以立案处罚。

2 “灰色地带”有了合法合规的支持

据《中国医美行业2023年度洞察报告》,中国医美市场规模预计在未来5年实现15%~20%的复合增长。与其他主要医美产业发达国家相比,我国每千人接受医美治疗的次数仅为巴西、美国的1/3,仅为韩国的1/4,中国医美市场较低的渗透率将于未来几年持续释放和提升。

近两年,医美行业的整体客流呈现下滑趋势,手术类服务断崖式下降,但微整形、轻医美却是因其创伤小、恢复快、效果自然等优点风生水起。据21世纪经济报道,德勤数据显示,如今非手术类项目收入已超过手术类项目,按消费金额来看占市场的一半以上。

相关数据显示,2022年,中国医美市场手术类项目和非手术类项目的收入占比分别为48%、52%。至2023年,我国轻医美市场规模达到1464亿元,增速为21.04%。据新氧研究院和Frost&Sullivan数据,预计2030年非手术类医美市场规模可达4157亿元。

目前,轻医美市场主要以注射类项目和声光电类项目为主,如透明质

酸注射、胶原蛋白注射、水光、光子嫩肤、超声刀、热玛吉、点阵激光等。

医美机构相关负责人表示,手术类服务断崖式下降形势下,不少美容外科医生面临着业务量不饱和甚至失业的境地。项目调整一是美容外科医生终于可以名正言顺地操作注射和声光电仪器,不用再在监管与实际操作冲突时挣扎;二是拓展了美容外科医生的就业面。

“此前很多美容外科也在开展注射类项目,注射类项目成为‘灰色地带’,此次美容外科项目调整实际是为市场‘正名’。”一位医疗美容医生对新快报记者表示,很多求美者的需求数不仅一项,可能同时涉及美容外科手术、注射类、声光电类项目。若要符合此前的政策规定,则需要在手术进行时,专门请美容皮肤科医生来进行注射操作,流程较为繁琐。而整形美容外科的医生,有解剖学的基础,完全可以胜任注射美容项目。因此一些美容外科医生也在“灰色地带”游走,操作一些注射类项目,不出事还好,一出事就撇不清关系了。

3 广东曾尝试调整美容外科项目和分级管理目录

在美容外科项目范围调整上,广东并非“首吃螃蟹”。此次调整前,北京、上海及湖南三地已经调整过美容外科的项目范围,调整后的管理目录不尽相同。

北京市发布的《北京医疗美容服务管理办法细则(2012年版)》显示,美容外科项目增加注射类项目,包括皮损内药物注射、硬化剂注射、肉毒素注射、填充物注射和玻尿酸注射等。

上海市卫生健康委于今年1月发布的《上海市医疗美容服务项目分级管理目录》中,美容外科项目包括多项注射项目和声光电项目,如填充剂注射、激光、声光电类治疗等。

湖南省卫生健康委于2022年3月8日发布了《湖南省医疗美容项目分级管理目录》,“激光和其他光(电磁波)治疗”“其他针对皮损或缺陷的光疗或激光治疗”属于美容外科一级项目,但物理治疗、抽吸、注射及填充、激光和其他光(电磁波)治疗仍被归为美容皮肤科项目。

有业内人士分析指出,广东的新政策即外科医生可以独立完成美容外科项目、注射以及激光、声光电类治疗等好几部分的工作,这一调整更符合实际情况。

广东省是国内的医美大省。根据前瞻产业研究院数据,截至2023年6月,中

国合规专科医美机构中,广东省医美机构数量最多,达到1664家(不包含综合及公立机构),占比高达11%。2023年11月《广东省进一步提振和扩大消费若干措施的通知》提到,支持广州打造“南方美谷”,支持深圳打造“医美之都”。同时强调要加强行业监管,引导医疗美容行业规范发展壮大。业内人士分析称,可见,广东对医美项目分级管理目录的调整非常必要。

在此之前,2022年3月初,广东曾尝试调整省内医疗美容外科项目和分级管理目录并征求意见,项目划分更加全面细致,同时大幅度进行手术项目升级,引起了业内轩然大波和质疑之声,调整动作戛然而止。

国家卫健委也有修订2009年版《医疗美容分级管理目录》的想法。新快报记者留意到,国家卫健委官方网站2021年1月22日发布的政协十三届全国委员会第三次会议第3439号提案答复的函中提及,国家卫健委已委托中华医学会等行业组织进行《医疗美容分级管理目录》的修订工作,并将根据医疗美容发展状况和变化,适时启动修订《医疗美容服务管理办法》。修订工作将围绕有利于加强监督管理、保护消费者合法权益、促进医疗美容业健康发展的思路进行。

4 医美二级市场反应迅速,后续或影响有限

受此调整政策影响,5月22日,医美概念股集体高开,截至收盘,华熙生物涨5.15%,朗姿股份涨4.56%,金发拉比涨3.65%,爱美客涨1.37%,苏宁环球触及涨停。

5月22日,爱美客在投资者关系平台上回复投资者称:广东省医美外科项目的调整,一方面让更多的医美光电产品、羟基磷灰石等更多材质的填充产品进入医疗机构,满足消费者多样化的需求;另一方面,之前由美容皮肤科才能实施的项目,美容外科医生也能实施,从而让更多的持证医生进入医美行业,加速医美行业整体服务能力的提升。

朗姿股份表示,政策相当于释放了一部分外科医生的供给到皮肤科,可以改善人力成本,更多是供给端的调整。目前外科需求占比在减少,皮肤科和轻医美项目的需求在增加,对于针剂需求方面,根本上还是取决于需求量。

但是,政策调整的后续效应能持续多久?业内在观望。医美业内人士认为,政策调整虽然有望带动美容外科的业务增长,但对医美市场的实际影响有限。Wind医美指数年内迄今下跌了大约12.34%;玻尿酸巨头爱美客和华熙生物目前年内回撤约为1%和11%,且两家公司年线至今呈现三连跌。

但同时,2023年,入局医美行业的知名企比此前数年明显增多:鸿星尔克、福瑞达、丸美股份等企业入局胶原蛋白赛道,复星医药加入肉毒素赛道,欧莱雅则进入皮肤美学。

国金证券研报指出,随着中国执业医师数量提升、注射类项目适应症的拓宽、消费者对侵入式轻医美项目的接受度提升,注射类医美在国内的发展仍然明朗。



扫码获取更多
健康医药资讯